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TELEFON 226. 
Abonament anual 860 lei.
Pentru străinătate 800 lei. 
Anunţuri, reclame, după tarit.

Fondată la 1838 de Geoige Bariţlu
Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 
tine, la libertate, legalitate şi cinste.
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. In fine, după-ce a colindat 
* toate partidele şi s’a convins, 

că tendinţele sale oculte de a 
desbina din nou Partidul Naţio* 
nal-Ţărănesc, nu mai au succes, 
transfugul s’a reîntors de unde 
a fost plecat: On revien toujours 
a ses prenciers amours, — zice 
Francezul.

Ori ce alta poate însemna 
gudurarea pe lângă d*l Brătianu 
şi umilirea faţă de d-1 Stelian 
Popescu, cu care s’a înjurat o 
viaţă întreagă, decât c’a reintrat 
în solda Partidului liberal şi ii 
s’a impus drumul la Canossa, 
ale cărui interese le*a susţinut 
şi pân’aci în mod mascat, com
bătând fuziunea sub diferite pre
texte. Dar proba cea mai evi
dentă este programul sar, citit 
în Cameră, despre care lumea 
susţine, c’ar fi întărit chiar de 
d-1 I. Brătianu. La tot cazul poate 
fi subscris şi de d-1 Brătianu şi 
de d-1 Averescu.

Inzadar îşi mai bate pieptul 
şi spumegă de focul ţăranilor, 

k pentru a induce lumea în eroare, 
nimeni nu-1 mai crede. Nu cu 
gesturi de saltimbanc şi cu la
crimi de crocodil se creiază 
partide şi mai puţin se desfiin
ţează un partid solid ca cel Na- 
ţional-Ţărănesc, pe care-1 ur
mează întreg Ardealul, Banatul, 
Vechiul Regat, Bucovina şi Ba
sarabia, fiind bazat pe morală 
şi pe adevărata iubire de ţară 
şi de ţărani.

Inzadar toată reclama şi însce
narea ridicolă. La urmă o să 
se convingă până şi marele re- 
gisor şi trăgător de sfori dela 
Florica, că osteneala şi chel
tuiala nu rentează. Din contră, 
în loc se facă rău, s’a făcut un 
mare bine Partidului Naţional- 
Ţărănesc, scăpându-1 de un de
magog ambiţios, care punea nu
mai beţe în roate şi pândia 
momentul de a-i aplica lovitura 
de moarte, pentru ca pe corpul 
său sângerând să se poată ri
dica el... Inzadar.... 

jT Dar să analizăm puţin ţără
nismul sau pragmatic, după 
cum îl numeşte dânsul, procla
mat cu atâta emfasă la banchet, 
pân’ în a susţinea că el e năs
cut ţărănist, e quasi personifi- 
caţia ţărănismului.

Ei bine, la acel banchet s’a 
vorbit de toate, mai ales s’a 
criticat conducerea partidului 
care nu-i inspiră nici*o încre
dere din cauza nepriceperii d-lui 
Maniu, pentru aceea la 7 Fe
bruarie a fost espus la cea mai 
mare umilinţă, fiind-că d*sa nu-şi 
poate permite luxul de a reîn
via luptele dinastice. Iară rela
tiv la actul dela 4 Ianuarie 1925 
declară, că voinţa Suveranului e 
sfântă, că trebue respectată şi 
ori-ce iniţiativă o consideră 
drept criminală, întocmai după 
cum au declarat-o d-nii Bră
tianu şi Averescu.

Cu aceasta ne-a asigurat în 
mod solemn de dinasticismul 
său integral. Cine ? El, care ca 
ministru de interne în guvernul 
Vaida a pus, să defileze bolşe
vicii cu steaguri roşii pe bou- 
levardele Bucureştilor de bă
gase populaţia în răcori, fapt

care de asemenea a servit ca 
pretext la concediarea guver
nului. Intr’adevăr, locul acestui 
farceur e numai în tabăra li
berală, cari în opoziţie lipesc 
bilete de închiriat pe palat, iară 
la guvern se proştern înaintea 
treptelor tronului. Similis simili 
gaudet.

A mai vorbit de lupta de 
clasă a Partidului Naţional-Ţără- 
nesc fără să-şi dee seama, că 
în acest Partid sunt reprezen
tate toate clasele sociale, dela 
înalta boierime până la umilul 
muncitor.

In fine, după multe fraze bom
bastice şi declaraţiuni demago
gice, atinge şi chestia cea mare, 
chestia agrară, care interesează 
în prima linie şi pe care ar 
vrea s’o resolve cu ajutorul coo
perativelor, fie chiar vintiliste...

Par’ că pân’ acuma n’au esis- 
tat şi nu esistă cooperative în 
toate rmurile de producţie, — 
trebuia să vină d-1 Lupu cu a- 
ceastă idee grandioasă!

După atâta sbucium şi supă
rare, întocmai ca Achile, a eşit 
şi dânsul din cort, pentru a în
cepe lupta deschisă, dar cu grea 
meteahnă; căci de revizuirea 
faimoaselor esproprieri şi îm
proprietăriri, făcute sub domnia 
şi protecţiunea resp. Constan- 
tinescu P. şi a Comitetului a- 
grar, ales pe sprânceană, nu 
pomeneşte nici-un cuvânt gura

livul demagog, fiind-că... de~ nu 
se poate atinge de marea o- 
peră a stăpânului—

A trecut cu buretele peste 
nelegiuirile şi jafurile comise în 
dauna ţăranilor, pentru a se fa
voriza clienţii liberali şi proprie- 
rii ce plătiau din gros, fie ei 
chiar grofi absenteişti, pentru 
ca nişte pârliţi să se facă mi
lionari şi boieri cu palate şi 
vile la Sinaia; iară ţăranul ce 
şi’a vărsat sângele pentru ţară, 
să n’aibă o brazdă de pământ, 
unde se pună şi el plugul.

Aci e aci, Românico! Hic 
Rhodus hic saltus 1!

Ori între obligaţiunile luate 
asupra-şi de Partidul Naţional- 
Ţărănesc, pe care d-1 Lupu ’1 
găseşte lipsit de inteligenţa şi 
de iniţiativă, cea mai importantă 
şi mai urgentă e tocmai revi
zuirea esproprierilor şi a împro
prietăririlor, ca un act de drep
tate şi pentru liniştea poporului 
împilat de ciocoi.

Aşa se esplică că o bună 
parte din politicianii Vechiului 
Regat, cu şubrede principii mo
rale, conduşi mai mult de inte
rese şi ambiţii personale,' stau 
totdeauna cu geamantanul gata 
de voyage, numai săli se pre
zinte avantagii materiale. De 
aceea nu se pot împăca cu spi
ritul de ordine şi cu morala 
plicticoasă a Ardelenilor, pe 
cari îi găsesc greoi şi neîndem- 
naţiei la afaceri şi la politică—

Mofu.

S’a scris nu numai odată des
pre felul cum e cinstită 
limba românească pe firmele 
inscripţiile, etc. diferitelor in
stituţii şi întreprinderi. Ne-am 
ocupat şi noi de acest caz şi 
am remarcat în special negli- 
genţa cu care* se face tradu
cerea în româneşte a diferitelor 
texte. Ai crede că intenţionat 
se urmăreşte pocirea limbei ro
mâneşti, care e limba statului.

Nu înţelegem pentru ce, firme 
mari, cu zeci de funcţionari 
poate, nu pot plăti un slujbaş, 
care să cunoască perfect limba 
românească şi să-l întrebuinţeze 
în acest scop. Primeşti de multe 
ori de pe la diferite întreprin
deri scripte, cari, sub titlul de 
text românesc, îţi prezintă direct 
o schilodire, o batjocorire a a- 
cestei limbi.

Ca să nu înşirăm prea multe 
cazuri, reproducem o parte din 
textul unui „Aviz“ prin care o 
„Casă de asigurare de înmor
mântare* comunică publicului 
„în orele oficios*.... „se capătă 
înmormântare în natură com
plect*. ...

Aţi auzit ce se capătă ? ! Şi 
să nu credeţi că aceasta-i sin
gura bazaconie din acel aviz. 
întreg avizul — text de vre*o 
câteva zeci de rânduri — e un 
mozaic compus din astfel de 
batjocuri la adresa limbei româ
neşti.

„Formarea caracterelor”
si „otelirea voinţei’
1 77 i  f

Am reţinut cuvintete din titula 
articolului, dintr’o conferinţă pe 
care d-1 Vintilă Brătianu a fi- 
nut-o zilele acestea la Craiova. 
D-sa a vorbit anume despre 
„Cetăţeanul României-Mari.®

„Titlul conferenţei ca şi su
biectul — a spus conferenţiarul 
— nu înseamnă că trebue să 
căutăm un Român nou, c i : cum 
trebue să pregătim, să îndru
măm pe cei de eri şi de azi 
pentru vremurile noui, în care 
trăim.*

In decursul conferenţei sale 
d-1 V. Brătianu a amintit, între alte 
mijloace de pregătire şi îndru
mare a cetăţeanului, că e nevoe 
ca „părinţii, şcoala şi instituţiile 
de cultură şi educaţie să-şi în
frăţească puterile pentru ridi
carea minţei, formarea caracte
relor şi desvoltarea sentimen
tului iubirei de patrie* . . .  Ter
mină spunând că cetăţeanului 
României-Mari să-i dăm cultură 
spre a se putea folosi de toate, 
să-i dăm încredere în el, să-i 
oţelim voinţa. .  .* etc.

Ce vorbe frumoase! Dar, 
câtă durere, când te gândeşti: 
câtă depărtare-i, Doamne, dela 
vorbă pân’ la faptă.

Căci să nu uităm : conferen
ţiarul care ne sfătueşte cum tre
bue educat cetăţeanul României, 
este politicianul Vintilă Brătianu, 
care în executarea celor spuse 
de domnia-sa este cel mai aprig 
duşman al sfaturilor date în con

ferinţa pe care a ţinut-o la 
Craiova.

L-am văzut pe cetăţeanul, 
despre care ne vorbeşte, nu 
numai odată. Şi l-am văzut mai 
ales în timpul alegerilor parla
mentare, conduse de liberali, 
cum i se „ridică mintea* prin 
alcool. L-am văzut cum „i se 
formează caracterul*, prin vin
derea conştiinţei pentru bani. 
Iar ciomagul bătăuşilor — elec
tori l-am admirat de felul cum 
ştie „oţeli voinţa*.

Şi nu numai că credem, — 
dar suntem siguri, -— că d-1 
Vintilă Brătianu nu era străin 
de aplicarea acestor mijloace

de educaţie cetăţenească. Iar 
faptul că putea lua măsuri con* 
tra lor, dar nu se simţia înda
torat la aceasta, ne dă convin* 
gerea, că însuşi conferenţiarul 
dela Craiova e duşmanul sfa
turilor conferenţei sale.

De altfel chiar în actuala ac
ţiune de reorganizare a parti
dului liberal nu se ţine de loc 
seamă de preceptele date de 
d-1 Vintilă Brătianu în conferinţa 
sa. Banul şi alcoolul sunt prin
cipalele elemente pe cari se ra- 
zimă campania de organizare şi 
propagandă a partidului.

De sigur pentru ca cei aca
paraţi în partidul d-lui Vintilă 
Brătianu să fie toţi bărbaţi cu 
„caracterele formate* şi „voinţa 
oţelită*!

Frumos se vorbeşte la Craiova, 
dar prost se lucră în ţară!

Dar, după ce „am căpătat în
mormântare în natură complect* 
— să trecem la alte instituţii. 
Să luăm de pildă tramvaele, cari 
fac cursa Braşov—Săcele. Nu 
vorbim de felul cum circulă, 
căci am readuce în memoria 
celor ce au avut fericirea de-a 
călători cu ele, momente cam 
neplăcute. Atragem însă atenţia 
pasagerilor, ca, la urcarea în 
tramvai, să citească următorul 
aviz tipărit pe peretele vago
nului:

„Urcarea şi coborârea în mer
sul şi călătoria pe treptele o- 
prite !*

Cine nu ştie româneşte, poate 
lua lecţii dela autorul acestui 
text tipărit pe tramvaiul care 
leagă Braşovul de Săcele.

Cu un dicţionar şi o grama
tică chineză poate că ţi-ar reuşi 
să pricepi ce ne spune Direcţia 

| acestor tramvae, pe româneşte.
Nu e ruşinos ? !
Dar să trecem la o altă insti

tuţie a statului român. La CFR. 
Pe tabla pe care se, arată so
sirea şi piecarea trenurilor, în 
gara Braşov, călătorul poate ad
mira un text românesc, prin 
care se comunică că anumite 
trenuri „circulă numa Dumineca 
şi serbator legale*.

Nu uitaţi în gara Braşov a 
CFR.-ului!

Cu astfel de schilodiri [ale 
limbei româneşti eram obişnuiţi 
să ne întâlnim în vremea Un
gurilor. Astăzi însă suntem a- 
proape în al zecelea an de ad
ministrare românească a Ardea
lului. Cât va trebui să' mai aş
teptăm până când limba româ
nească va fi respectată aşa cum 
se cuvine limbei statului?

A legerea dela  Teleorm an.
La 28 Martie a. c. va avea loc 
la Teleorman alegerea unui se
nator. Candidatul partidului na- 
ţional-ţărănesc este fostul de
putat părintele Drăghici. După 
cum ni-se comunică din Bucu
reşti mai mulţi parlamentari ai
P. N. Ţ. vor pleca mâne seară 
în judeţul Teleorman pentru 
lua contact cu alegătorii.

a

0 grevă in perspectivă.
Conflict aplanat.

In 15 Martie a. c. în urma tratati
velor urmate la Inspectoratul 
muncii în Braşov cu patronii şi 
lucrătorii Fabricei de celuloză 
din  Zârneşti, s’a stabilit un 
acord prelungindu-se cu mici 
modificări convenţia colectivă 
expirată. Salariile menţinute sunt 
aceleaşi ca până acum.

Im inenta grevă la  Fabrica 
de mobile.

Eri în 16 Martie s’au terminat 
tratativele cu F abricele  de  m o

b ile  d in  B r a ş o v : Zaharias, 
Hubes, Grimm, Schaeser, Czell 
şi Seimen, fără a se putea a* 
junge la un acord, cu toate 
stăruinţele depuse de inspecto
rii muncii pentru a stabili o 
înţelegere echitabilă între pre
tenţiile lucrătorilor şi oferta pa
tronilor.

S’a dresat proces verbal de 
neîmpăcare, astfel că în orice 
moment ne putem aştepta în 
aceste fabrici la o încetare co
lectivă de lucru fie în urma de
clarării grevei de cătră lucră*

tori, fie în urma concedierii 
crătorilor de cătră patroni.

Iu-

O  grevă de 36 ore .

Vineri în 11 Martie orele 2 
d. a., când urma să se facă 
schimbul lucrătorilor dela m ina 
de cărbuni „Concordia* d in  
Vulcani, echipele de lucrători, 
cari urmau să între în mină, au 
refuzat, provocând o încetare 
colectivă de muncă.

Sâmbătă 12 Martie nu s’a 
lucrat toată ziua, parte din lu
crători fiind împiedecaţi de 
svonurile plasate că nu se lu
crează, aşa că nici la orele 6 
dim. şi nici la 2 d. a. (la orele 
de schimb) nu s’a prezentat 
nici o echipă de lucrători.

In urma intervenţiei energice
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a Inspectoratului muncii, lucrul 
a fost reluat pe toată linia Luni 
dimineaţa la orele 6. Luni d. a. 
şi până noaptea la orele 3 ins* 
pectorii muncii împreună cu 
pretorul, asistat de jandarmi, au 
continuat ancheta asupra pro
vocării acestei greve. S’a dove
dit că câţiva lucrători au îns
cenat această încetare de lucru. 
Cu toate că patronii întreprin 
derii refuzaseră de-a primi în 
lucru 26 lucrători, în urma an
chetei întreprinse au fost repri
miţi parte mare, constatându-se 
nevinovăţia lor.

împotriva celor vinovaţi şi ne- 
reprimiji în lucru se aşteaptă 
măsurile inspectoratului.

*

Tratativele cu cele 11 între
prinderi mari din Ţara Bârsei 
continuă.

In curând vor începe tratati
vele şi la minele Căpeni-Bara* 
olt, unde de asemenea a fost 
denunţat contractul colectiv, ce 
expiră la 1 Aprilie.

ju-

»DELA ASTRA*.
D espărţăm ântul central 

deţean  Braşov.
Duminecă, în 27 Febr. a. c. 

s’a făcut reorganizarea Cercului 
cultural Bod de cătră d*l proL 
Axente Banciv, întovărăşit de 
d-nii Dn V» Glâjar advocat şi 
Dr. /. Pop medic-şef al secţiei 
de radiografie dela spitalul civil 
din loc.

Adunarea ţinută în sala spa
ţioasă a Primăriei comunale se 
introduce cu două coruri, unul 
executat de corul şcolarilor şi 
altul de cel al adulţilor şi de 
o declamaţiune, cari toate fac 
dovada hărniciei şi destoiniciei 
directorului şcolar, a d-lui /. lor- 
dâchescu.

D-l preşed. al desp. Braşov, 
Ax. Banciu, mulţumind atât pă* 
rintetui Micu pentru cuvintele cu 
care a întâmpinat, la sfârşitul 
serviciultui divin, pe solii „As- 
trei*, câ şi d-lui dir. şcol. lor- 
dăchescu, pentru corurile fru
moase, cu cari a înţeles să dea 
o notă mai sărbătorească adu
nării, — dupăce reînvie unele 
pagini din trecutul bogatei ac
tivităţi a „Astrei*, arată ţelurile 
spre care trebuie să năzuim azi 
şi îndatoririle pe cari le avem 
cu toţii faţă de acest vechiu 
aşezământ cultural.

Vorbele calde, evocătoare de 
icoane din trecut, ca şi apelul 
făcut în numele „Astrei* de a 
se înrola toţi cei ce simt româ

neşte sub steagul ei, ca să poată 1 
fi dus mai repede la izbândă, 
n’au răsunat în pustiu. Aproape 
toţi cei de faţă s’au înscris mem
brii, ba unii au făcut şi daruri 
frumoase pe seama Asociaţiunii. 
Lista lor se va publica într’un 
număr viitor al ziarului.

In comitetul Cercului au fost 
aleşi cu unanimitate următorii: 
Preşedinte, părintele I. Micu, vi
cepreşedinte I. Iordăchescu dir. 
şcolar, secretar N. Şerban, ca
sier Sofron Şerban, controlor 
Vas. Moldovean, bibliotecar Gri- 
gorie Leucă, econom P. Dumi- 
trescu.

Membrii: Gh. Mireţ, Vas. Nea- 
goe şi Vas. Cristolovean.

După terminarea actului ale
gerii d-l Dr. V. Glăjar, ca fiu 
al Bodului, mulţumeşte d-nului 
prof. Ax. Banciu, pentru oste
neala şi pentru fapta frumoasă, 
săvârşită prin reorganizarea Cer
cului cultural Bod, dând expre* 
siune încredinţării, că Cercul 
cultural din comuna sa de naş
tere va şti să servească de mo
del altor Cercuri şi de mândrie 
desp. Braşov, căruia aparţine.

Părintele I. Micu, mulţumind 
delegaţilor Desp. central jude
ţean, îi asigură de râvna ce o 
va depune noul comitet întru 
ridicarea prestigiului Astrei prin 
activitatea ce o va desvolta, şi-i 
roagă să vină cât mai des în 
mijlocul Bodenilor.

D-l prof. Ax. Banciu, în vor
birea de încheere, mulţumeşte 
tuturor celor cari i au dat con
cursul la reuşita atât de fru
moasă a acestei adunări şi asi
gură pe Bodeni de toată solici
tudinea Despărţământului căruia 
aparţin, dând expresie fericirii 
de a fi găsit în acest rece punct 
al Ardealului atâta armonie şi 
atâta căldură sufletească.

Felicită pe conducători pentru 
poporenii pe care-i au şi pe 
aceştia pentru conducătorii lor.

Armonia, în care au trăit până 
acum le-a creat numele bun de 
care se bucură şi tot numai so
lidaritatea le va crea şi tăria din 
viitor.

Adunarea din Bod a lăsat fru
moase impresii, înmugurind nă
dejdi, care nu ne îndoim, că se 
vor şi realiza.

Coresp.

A niversarea „C onvorbiri
lo r  Literare*. Duminecă s’a 
sărbătorit la Fundaţiunea Carol, 
printr’o şedinţă festivă împlinirea 
a 60 de ani dela apariţia revis
tei „Convorbiri Literare*.

Subrevizoi-ii şcolari de control.
— In atenţiunea dom nului M inistru al Instrucţiunii.

Avem date precise, că pe 
lângă Inspectorul-şef, distinsul 
om de şcoală, profesor l Ba 
ciut mai sunt numiţi în judeţul 
Braşov trei inspectori pentru 
şcoalele primare, un revizor şi 
cinci subrevizori.

Deci 10 (zece) organe de 
control, cari făcându-şi regulat 
inspecţiile, câte 15 la lună, sunt 
în total de 10X15, adecă, 150 
inspecţii la lună şi 1500 la an.

Credem, că ar fi bine să se 
reducă numărul organelor de 
control ştiind, că nu totdeauna 
e hotărâtoare cantitatea, ci ca 
litatea.

Prea desele inspecţii jignesc 
şi produc amărăciune între pro
baţii învăţători, văzându-se bă
nuiţi şi suspicionaţi, iar la cei 
tineri şi minoritari desgust şi 
resentimente.

Admiţând, că" în fiecare din 
cele 79 judeţe ar fi numai câte 
zece organe de control, dar 
sunt şi mai multe; avem în 
toată ţara 790 organe de con
trol cu de 79X1500 inspecţii, 
adecă 118.500 inspecţii, soco
tită inspecţia cu media de 250 
lei diurnă: egal 118.500X250 
adecă o cheltuială pe ţară de
29,625.000 lei anual. Dar în 5, 
10 etc. ani?

Iată pentru care motiv, sun
tem de părerea, ca inspecţiile 
şcolare să se lase inspectorilor 
şi revizorilor, organe mai cva- 
lificate şi suficiente şi să se 
suprime, afară de subrevizorul 
de cancelarie toate posturile de 
subrevizori şcolari de control 
în fiecare judeţ şi aceşti oameni, 
să zicem numai yr’o 700 în 
toată ţara, să fie trimişi la ca
tedră să facă muncă efectivă 
în criza actuală de învăţători.

Să avem ertare, sunt însă ca
zuri, că unii dintre d-nii sub
revizori fac inspecţii unor învă
ţători, cu mai multe cunoştinţe 
şi cu mai multă pregătire di
dactică decât ei. Şi atunci se ob
servă, că numitul subrevizor, 
dupăce a lăudat în procesul 
verbal la toate obiectele exa
minate pe învăţătorul X., notea
ză rezultatul general cu „bine*. 
Iar domnişoarei învăţătoare îi 
dă nota „foartebine*, după ce 
îi face în proces critica la a- 
numite obiecte. (Putem servi cu 
orginalul unui astfel de proces

verbal). Dar în astfel de cazuri 
nu-i şi lauda o ofensă pentru 
un om cinstit şi demn? Ce-au 
ajuns azi dascălii ?

Şi iarăşi, socotim de demni
tatea cuiva, ca atunci, când face 
inspecţie, să nu ia masa şi să 
primească a fi găzduit, mai ales 
la minoritari, cari se plâng co
legilor români.. Dacă aceste lu
cruri se întâmplă în preajma 
Braşovului, ne putem închipui 
ce va fi de „inspecţiile* altor 
subrevizori în alte părţii Onoa
re excepţiunilor.

Dar, mai avem informaţii si
gure, că unii dintre d-nii sub
revizori şi-au menţinut şi postul 
de director şcolar, dau şi lecţii

Iarăşi confesionalism l

Când-?
Intr’un articol de reportaj din 

Maramureş, ziarul „Viitorul* se 
ocupă de chestia confesională. 
După ce spune că aderenţii li
berali sunt persecutaţi de către 
prefectul şi oamenii d-sale, 
continuă, declarând că „prigoa
na contra funcţionnrilor s’a con
tinuat şi contra tuturor cari erau 
de religie ortodoxă*.

Se întreabă apoi: „când vor 
înceta aceste »lupte religioase* 
atât de ridicole* ?

Ne surprinde afirmaţia de mai 
sus a ziarului liberal.

Ori se ştie că acest ziar, în 
atacurile continue contra parti
dului fost naţional, fuzionat azi 
cu cel al d-lui Mihalache, nu 
uita nici odată să*i dea epitetul 
de „partidul catolicilor*. Acum 
se plânge că în Maramureş au
torităţile averescane prigonesc 
pe ortodoxi.

Nu mai înţelegem.
Prefectul fkde azi al Maramu

reşului, împreună cu toate auto
rităţile fac parte din partidul 
dela putere. E „al catolicilor* 
şi partidul d-lui Averescu, de 
oarece prigoneşte pe ortodoxi?

Nu ne prea tulbură afirmaţiile 
„Viitorului*. Ii facem însă ser
viciul să-l onorăm cu un răs
puns, Ia întrebarea: când vor 
înceta luptele religioase ?

Atunci, când liberalii şi ave- 
rescanii vor înceta să mai in

ia cursurile de seara (adulţi), 
fac parte şi din comisia execu
tivă a Comitetului şcolar jude
ţean etc. Deci nu-i mirare, că 
procesul verbal de inspecţie se 
lucrează în un exemplar acasă 
şi apoi se trimite cu straşnic 
ordin directorilor şcolari să ia 
trei copii de pe el şi să-l re
trimită. Sigur, d-l subrevizor nu 
ajunge la toate.

Fie-ne îngăduit a propune, ca 
fiecare director de şcoală să fie 
el, cum e şi firesc, primul or
gan de control la şcoala lui şi 
al celei minoritare din sat, fără 
cheltuială de deplasări, având 
el rolul d-lui subrevizor.

In chipul acesta s’ar cruţa 
zeci de milioane din bugetul 
statului şi s’ar reveni la normal, 
trimiţându-se la catedră sute de 
învăţători dintre cei mai dis
tinşi. (?)...

— Sfârşitul îu n ml viitor. —

venteze şi să exploateze născo
ciri fără temei în contra parti
dului naţional. Din partea lor a 
fost inventată şi folosită ca ar
mă politică chestia confesională 
în Ardeal, chestie care aici n-a 
existat.

întrebarea de mai sus a „Vii
torului* o privim deci ca o re
cunoaştere a urmărilor proaste, 
pe care le-a adus mărul discor
diei aruncat de liberali şi ave* 
rescani.

In loc de: când vor înceta 
luptele religioase: — mai bine 
ar spune „Viitorul*: mea culpa!

Mu ţi dolari pa
piaţa noastră

Cetim în foaia „Satu-Mare:
Odată cu urcarea leului s’au 

ivit şi speculanţii. Au fost răs
pândite svonuri pe la sate că 
în curând leul va fi mai căutat 
ca dolarul. Aceasta fiindcă în 
ţinuturile noastre sunt numeroşi 
ţărani cari au dolari. Ei îi strâng 
de mulţi ani, de pe la fraţii, 
părinţii şi rudele din America. 
Acum, auzind că valoarea do
larului scade caută să*i vândă. 
Numai o singură comună din 
Sălaj a vândut 3800 dolari.

Cum era de aşteptat s’au ivit 
şi speculanţi, cari după ce în- 
frică populaţia cumpără do
larii pe un preţ derizoriu. Ar fi 
bine ca băncile româneşti să 
intervină cumpărând ele dolarii 
pe preţul pieţii.

F O I L E T O N U L  „ G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I " .

De-acuiîi zece ani

Amintiri din pribegie
de V aleriu C rişan , preot

— Urmare — 
D etronarea  Ţarului.

A produs o mare decepţie în 
Moldova vestea detronării Ţa
rului. Ziarele o comentează cu 
îngrijorare, căci prin ordinul dat 
cătră armata rusă, se va pro
duce de aci înainte o deban
dadă în această armată a colo
sului rus.

Armata rusă aflătoare în Iaşi 
se plimbă pe stradă cu steaguri 
roşii, semnul bolşevismului ru
sesc. Pe străzi Ruşii cântă cân
tece revoluţionare. Respectul ce-1 
aveau pentru Ţarul lor Nicolae, 
căruia i se închinau până acum 
ca unui zeu — a dispărut cu 
totul. In una din aceste zile ci
tesc o încunoştiinţare dată de 
consulul rus din Iaşi, că acum 
după ce Ţarul a fost detronat 
şi s’a dat libertate religionară în 
Rusia, oricine poate trece în Ru
sia fără deosebire de confesiune.

La lucru.
Primind câţiva oameni la lu

cru sub supravegherea mea’ 
ne-am apucat mai întâi de cu
răţitul pomilor din grădina vilei 
de lângă şosea. Aici locuia a- 
tunci d-l căpitan Crăiniceanu, 
fiul d-lui Jgeneral Crăiniceanu, 
cu socrul său Costinescu, fost 
avocat în Bucureşti. In serviciul 
lor era Constantin Judele cu fa
milia lui„ originari din Mărgi
neni, jud. Făgăraş şi aici am 
făcut cunoştinţă cu aceşti pa- 
rohieni ai mei, pe cari până 
acum nu i-am cunoscut.

Incepându-se mai târziu lu
crările la vie, sistăm orice lucru 
la grădina de pomi şi mergem 
la vie. Ca viticultor era angajat 
d-l Vasile Zăvodnicu. Dânsul 
avea să arete lucrătorilor, cum 
să taie via şi cum se leagă de 
haraci (pari). Lucrul la vie se 
executa cu prizonierii pe cari îi 
avea încă din iarnă, iar prin 15 
Martie mai venise dela tabăra 
de prizonieri din Şipote încă 
vre*o 60 prisonieri bosnieci, cari 
au fost împărţiţi la viile „Co*

pou“, „Fetea* şi „Neuman“, toate 
proprietatea d-lui Bădărău.

Intre prisonierii, cari venise 
încă din iarnă aici, era unul cu 
numele Kopcianko, fiul preotului 
rutean din Văşcăuţi, Bucovina. 
Un om inteligent, care de pe a 
IV-a clasă liceală a fost elimi
nat din liceul din Lemberg, (cu 
ocazia atentatului comis contra 
guvernorului Oaliţiei Potocki), 
pentrucă între colegi şi-a ma
nifestat sentimentele lui rusofile. 
Răsboiul l-a apucat ca elev pe 
cl. VIII-a liceală în Cernăuţi şi 
a fost înrolat ca soldat de'rând. 
A luptat pe frontul român la 
Câmpulungul Muscelului, fiind 
repartizat ca telefonist şi cu o* 
cazia unei ofensive a armatei 
române s’a ascuns într’un sat 
în o pivniţă nevoind să se re
tragă cu armata austriacă şi 
astfel a căzut prizonier. Era săr
manul îmbrăcat cu haine subţiri 
de vară şi mi-se plângea că*l 
omoară păduchii, fiindcă în ba
raca lor nu e curăţenie.

Intre prizonieri era şi sârbul 
Mladen Iarkovaciki, caporal, de 
loc din comuna Gálya, jud. Ti
miş. Pe acesta, fiindcă ştia bine 
româneşte îl aveam ca interpret. 
Munceau sărmanii prizonieri, 
munceau din greu, deşi hrana 
lor era insuficientă. Imbolnăvin- 
du-se unii din ei, au fost puşi 
13 inşi într’un car cu boi şi aşa

bolnavi au fost trimişi pe un 
frig cumplit înapoi la Şipote. 
Intre ei era şi sărmanul Kop
cianko. Pe drum au murit doi, 
din aceşti 13 prizonieri.

2 Aprile. — S ărbă
to a rea  Sf. Paşti.

Departe de casele noastre, 
aici în pribegie serbăm sfintele 
Paşti. Ne bucurăm şi mulţumim 
lui Dumnezeu că suntem sănă
toşi şi aşteptăm în linişte şi zi
lele acelea fericite, când vom 
serba acest praznic creştin, a- 
casă la vetrele noastre. Precum 
creştinii au sperat în învierea 
din morţi a Mântuitorului nostru 
Isus Hristos, tot cu aceiaşi în
credere sperăm şi în învierea 
glorioasă a ţării româneşti, aşa 
cum era odinioară sub voivodul 
Mihaiu, uniţi fiind cu toţii sub 
un singur Stăpânitor român.

A doua zi de Paşti Maies
tatea Sa Regina Maria a vizitat 
la amiazi cantina refugiaţilor ar
deleni dela biserica „Bărboi* 
din Iaşi. Iubita noastră Suverană 
a ţinut mult să vie în aceasta 
zi de praznic [în mijlocul refu
giaţilor ardeleni şi să le spue 
un cuvânt de mângăere şi îm
bărbătare. In sala I a fost bine- 
ventată de înv. Adămoiu, care 
a vorbit cam mult şi fără sâm
bure... In sala Il-a a fost întâm
pinată de bătrânul dascăl Ioan

Dariu din Braşov, care a vorbit 
puţin, dar cu multă duioşie şi 
farmec spunând între altele :

Maiestate I Acum suntem rău 
îmbrăcaţi, dar în inimile noastre 
nutrim o caldă dragoste de 
neam. Rugăm pe Dumnezeu să 
ne învrednicească să ajungem 
ziua aceea, când ca pe o îm
părăteasă a tuturor Românilor 
să te primim acasă la noi în 
Ardeal, îmbrăcaţi în haine de 
sărbătoare!

Ochii refugiaţilor erau împăen- 
jeniţi de lacrimi.

Majestatea Sa Regina a cioc
nit apoi cu fiecare câte un ou, 
zicând : Hristos a înviat! Le-a 
împărţit apoi cruciuliţe şi bom
boane, adresându-le cuvinte de 
mângăere. Prezenţa Reginei în 
mijlocul refugiaţilor în această 
zi de sărbătoare, va rămânea ca 
o amintire vie în inimile celor 
cari au fost de faţă în aceste 
clipe duioase.

— Va urma.—

Rumâni, abonaţi cel mal 
vechu z ar românesc po* 
litic »Gazeta Transilva
niei“, care împlineşte 90 
ani de existenţă.
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C ro n ica  fem inin ii.

H  ţ f i i
A doua conferin ţă  a  sc rii

to a re i K arin M ichaelis.
Şi această conferinţă s'a des* 

făşurat în haina specifică 
a  causeriei, fără ca scriitoarea 
să traseze lini le mari şi bine 
marcate ale desvoitării logice, 
cu întreaga sa armată de ar* 
gumente şi con cl uzi uni» nece* 
sară unei expuneri, care să ai 
bă  un resultat efectiv asupra 
spiritului şi evoluţiei individu* 
ale ei sociale.

Sub acest raport scriitoarea 
ne prezintă un haos de idei« 
fâcându ti uneori impresia, că 
ea însăşi nu pare pe deplin 
convinsă de afirmat'unile sale, 
iar ascultătorul atent observă 
oarecare desorientare şi chiar 
unele contraziceri, provenite din 

. team a —  dacă nu din ne puţin
* |a  — de a trage concluziile pâ 

nă la capăt.
A  sta pe punctul de vedere 

al desfiinţării căsătoriei» al dra* 
gostei libere» al dreptului de 
vot, pentru femei» a recunoaşte» 
că  în trecut nu erau divorţuri, 
<că azi divorţurile s’au înmulţit 
îngrozitor şi că majoritatea co 
vârşitoare a  căsători lor de a- 
cum sunt nefericite» şi totuşi a 
pleda cu căldură contra provo
cării de avorturi» contra siste 
mului neomaltusienismului (1 şi 
2  copii)» a  recunoaşte existenta 
duplei morale (una pt» bărbat, 
■alta pt. femee) şi a o aproba, 
a  preamări pe femeea mamă şi 
totuşi a clasa forţat femeile în 
ternei mame şi femei înlocui
toare ale bărbatului; a re cu 
noaşte diferenţa enormă între 
bărbat şi femee şi a pretinde 
totuşi egalitatea, a bagateliza 
faptul virginităţii şi a pleda to
tuşi pentru un trai conjugal fru* 
mos etc. etc, înseamnă a face

* afirmaţi uni cari cuprind contra 
^  ‘dictii evidente.

Afirmă că tinerii de după 
război sunt cu mult mai precoci* 
Ori e imposibil, ca în decurs 
de 10 sau chiar 20 de ani să 
se schimbe într atâta materialul 
omenesc, să degenereze; ade
vărul e, că moravurile, mediul 

&pcial ş moral au decăzut! Con
ferenţiara a evidenţiat însă con- 
vingător, cu exemple, de ce 
pentru bărbat există o morală» 
iar pentru femee alta. 0  aver* 
siune remarcabila are scriitoa- 
rea, feiă de femeile cari se vând 
pe bani cu toate că scuză pe fe* 
fele căzute. Femeile să nu 
ceară sfatul altora» al cunoscu
telor ei, ce priveşte traiul lor 
conjugal. Să se adapteze so
lului; femeea ideală îl conduce 
pe nesimţite şi îl îndeamnă 
spre bine şi frumos; îl ejută 
să-şi realizeze scopurile supe
rioare. Spune» că femeee, care 
se dedică artei sau şti ntei» este 
esclus, să fie şi bună mamă 

ţ  sau soţie. Pe bărbaţi îi sfătu- 
eşte sa fie mai atenti cu soţiile 
lor. Relevă cazul interesant,' că 
în America femeile albe, cari 
s*au căsătorit cu negri, ori s'au 
sinucis, ori au căzut în de
mentă. Aceasta din cauza ne* 
potrivirii de rassă, neînţelegerii 
^sufleteşti.

Causeria a  durat 2 ore şi a 
fost viu aplaudată. Dr. I. L.

Primăria Municipiului B rişof.
No. 4333/1927.

Pablicaţiune
In baza art. 270 alineatul 4 

din legea administrativă se a 
duce ia cunoştinţă publică, că 
regulamentul relativ la taxele 
de mărfuri s a aprobat de mi* 
nisteiul de Interne, Direcţiunea 
comunală, cu ordinul din 1 
Martie 1927 No. 2448/1927 şi se 
va executa după expirarea ter- 
menului de 10 zile.

Braşov, la 9 Martie 1927. 
t  Dr* Constantin Moga,

216 1—1 Primar.

Ministerul de finanţe ne trimite spre 
publicare următorul comunicat:

In vederea bunei aplicări a  
legii pentru unificarea contribu 
tiunilor directe şi a  verificării 
declaratiunilor date de contri
buabil în cursul lunei Ianuarie 
1927 pentru impunerea venitu
rilor lor, Ministerul de Finanţe 
prin organele sale a hotă.ât sâ 
aplice cu toată rigoarea dispo* 
z tiunile cuprinse in art. 93 şi 
110 din această lege.

In acest scop va cere insti- 
tutiunilor publice şi private, so 
cietăiilor şi întreprinderilor de 
orice fel cum şi persoanelor 
particulare ce plătesc salarii, in 
demnizatii, gratificaţii, pârtiei* 
pâri obligatorii la beneficii, re* 
mize, tantieme şi altele aseme 
nea, lămuriri tsupra persoane- 
lor care au primit în cursul a 
nului 1926 asemenea venituri 
şi sumele ce li s’au atribuit.

in posesiunea acestor date, 
comisiunile anuale vor proceda 
la verificarea declaratiunilor şi 
în cazurile când vor constata 
nepotrivire între cele declarate 
şi datele obţinute, vor aplica 
sancţiunile prevăzute de lege, 
sanejiuni asupra cărora nu se 
va reveni, întrucât aceasta se 
va considera ca o sustiagere 
dela obligaţiunile impuse con
tribuabililor.

Ministerul de Finanţe însă vo
ind sâ înlăture o astfel de si* 
tuatiune, întrucât Statul nu ur
măreşte decât încasarea drep 
turilor ce i se cuvin, a hotărât 
sâ dea posibilitatea tuturor con
tribuabililor caii, din vre o cau 
ză oarecare au omis a declara 
veniturile realizate în anul tre 
cut, sau au declarat mai putn 
decât au realizat, să rectifice şi 
sâ complecteze doclaratiun le 
date la Percepţii la începutul 
anului curent, în termenul h gal.

In consecinţă se aduce ia cu
noştinţa tuturor contribuabililor 
interesaţi şi în vederea evitărei 
aplicărei sancţiunilor legale, că 
Ministerul admite ca pflsfl la 31 
Martie 1927, sau până la data 
când sunt citati a se prezenta 
înaintea comisiunilor în caz când 
ele încep lucrările lor înainte 
de această dată, să rectifice şi 
complecteze declaratiunile date, 
şi de vor găsi cu cale, vor pu 
tea chiar retrage acele decla-' 
raţiuni, înlocuindu le cu altele 
complet*

Rectificările şi completările 
se vor face pe formularele ofi
ciale, cari se pot procura dela 
percepţiile respective, sau prin 
cereri pe hârtie simplă şi fără 
timbru, referindu se bine înţeles 
la prima declaraţie, pentru care 
va arăta numărul sub care a 
fost înregistrată.

Declaraţiile acestea suplimen
tare se depun la Percepţia fis 
cală unde s’a dat declaraţia an
terioară.

Cetiţi şi răspândiţi
„Gazeta Transilvaniei“

Bibliografi s
A apărut: «P lan i Călânză al 

M ooldplllli Bucureşti* întocmit
de dl General Ctin Teodore seu, 
după noua lege de împărţire 
administrativă. Această lucrare 
cuprinde: 1. Un plan al sec
toarelor centrale I—IV la scara 
1:30000, împărţirea pe culori, 
cu denumirea bulevardelor şi 
şi străzilor, clădirile publice şi 
aşezăminte!e de interes gene
ral- 2 O hartă generală la sca 
ra 1:150,000 a întregului muni 
cipiu, cuprinzând pe lângă sec 
toarele principale şi sectoarele 
suburbane. 3. Un plan la sca
ră 130,000 cu traseurile tuturor 
1 ni lor şi tramvaielor şi el auto
buzelor publice* 4 Un indica
tor al ministerelor, aşezăminte* 
lor publice, legatiunf, consulate, 
etc.

Lucrarea este executată în 
g avură, în 7 culori, în forma
rul uşor de consultat, fiind de 
m >re folos pentru publicul care 
vizitează capitala. De vânzare: 
)a institutul Cartografic »Unirea* 
Braşov — şi ia toate librăriile 

j principale din tară.
•

In editura Bibiiotecei »Semă
nătorul* a apărut:

Gh. Maior; Cele douăspreze
ce fete de împărat şi palatul 
fermecat, feerie în 4 acte. Pre- 

| |ul 5 Lei.
*

A apărut în editura : »Cartea 
Românească*.

O istorie de demult, ediţia 
IV a de Mihail Sadoveanu* Pre
ţul Lei 60.

Cunoştinţe Folositoare Seria 
A, No. 36. Soc ietatea Naţiuni
lor de Artur Corovei* Preţul Lei 5.

Cunoştinţe Folositoare Seria 
C No 27 Valea Jiului din Ar
deal de Pcmpeiu Hossu Lon- 
gm. Preţul Lsi 5«

Asociat ile ţărăneşti* Formele, 
istoricul şi rezultatele asociaţiei 
ţărăneşti- Asociaţia ţărănească 
în România de N. Ghiulea, Pro 
fesor Universitar, premiată de 
»Caitea Românească*. Preţul 
Lei 58

Nuvele Voi. VI. ediţia l*a de 
Ioan Slavici. P/eJul Lei 75.

Cântecul amintirii ediţia IV-a 
de Mihail Sadoveanu. Preţul 
Lei 60.

De vânzare la principalele li
brării d n  tară*

Martie 16—17—18

Fiutiiftil de aur
cea mai luxoasă montare şi 
perla Casei de f Jme »Dorian* 
aranjat de M.hail Kertész. In 

rolul principal: Lili Damita.

Martie 1 9 -2 0 -2 1 —22

GREERUL
cel mai nou film cu Lia Mara, 
Hány L’edike, Verebes Ernő. 
Muzică originală. Acest film în
trece toate filmele rulate până 
acum cu Lia Mara şi Harry 

L?edtke.

Os închiriat C ontinen
ta l din  B raşov, 42 Camere cu 
dependinţe şi în parte mobilat, 
cu ziua de 1 Aprilie. Doritorii 
să se adreseze : Petru Popovici 
Str. Prundului 12. 190 5—6

Casă de vânzare
Casa d n Strada Pe Tocile No* L 

J (Piaţa Prundului), constătătoare 
I din 4 odăi 2 bucătării şi de* 

pendinte. Teren mare şi pentru 
clădit—de vânzare din mână 
liberă cu preţ redus (Lei 400,000) 
Informatiuni la IOa N 1. AVRi 
GEANU» Str- Prundului No. 7.
4 - 5

9e închiriat prăvălie şi
cârciumă cu locuinţă modernă 
şi dependinţe, în comuna Vâl
cele (Élőpatak). Desluşiri la N* 
A Binder Braşov, Strada Pórid 
No. 15. 204 3—3

P n P C U V I Pentru medici den- U llld liri tişti şi tehnicieni 
despre coroane porcelan (co 
roane Fachet) operaţii şi chera- 
mică tine dr. Sprirger, Braşov, 
Strada Porţii 66. 20.9 2—2

â VI Mut fabrica Românească 
A ll l i i i |,  de Locomotive şi Va* 
goane »ROMLOC* de lângă 
staţiunea de tramvai Honterus 
angajează oentru atelierele sale 
mecanice UfiCOlCl CD plată.
210 2 - 3 ____________________

f i n  17 in condiţiuni
116 VăDZ9l6 avantagioase
1. o casă, curte ş̂  grădină în 
Braşov Sir. Pajişte a) No. 2 şi
2. 2 rânduri de case şi o gră
dină mare în Braşov Podul lui 
Grid 4. Informât'uni detailate se 
pot căpăta în Biroul edvoca- 
tial dr. Voîcu Nitescu» Piaţa Li* 
beitătu 23 B aşov. 222 1-3

România Corpul Portăreilor Trlbn- 
_ _ _ _ _ _ nalnlnl Braşov______
No. 862 exec.

1927.
Publicaţie de licitaţie

Subsemnatul portărel prin a- 
ces&t i publică c i  tu baza de* 
cfziunii No. G. 1082-1927 a 
judecătoriei de ocol Braşov In 
favorul reclamantului Eugen Klss 
d n Braşov pentru ineasarea 
creanţei d • 3377 lei şi acc. se 
fîxeezl termen de licitafie pe 
ziua de 18 Marile 1927, orele 
3 p. m. la iafa locului, în Bra
şov, St*. Orfani or No. 5 unde 
se vor vinde prin licita|fune 
publică judiciară mobile de casă 
antice in valoare de 9500 iei.

In caz de nevoie şi sub pre* 
|ul de estimare.

Braşov, la 22 Februarie 1927.
B. Crişan, 

205 1 - 1  Portărel.

ROMANIA
Prefectura Judeţului Braşov.

Serviciul Administrativ.
No. 2468/1927.

CONCURS
Devenind un post vacant de 

revizor de animale, la serviciul 
sanitar, veterinar al Judeţului 
nostru, pentru întregirea acestui 
post, prin prezenta publicăm 
concurs» conform art. 78 din re
gulamentul pentru aplicarea sta* 
tuiului funcţionarilor publici. Re- 
tribuiiuniie sunt cele prevăzute 
în bugetul judeţului.

Cererile însoţite de actele 
prescrise în art* 7 al regula
mentului suscitat, vor fi înain
tate acestei Prefecturi, până la 
15 Aprilie a* c*

Prefect i
219 1 — 1 dr. Ioan Laticu.

,» URANIA"
Societate  anonim ă de A s ig u ră r i ş i R easig u rări

Capita l soo ia l 12.000.000 La i 
Em is 6.000.000 Lai

Rezerve circa 80.000-000 Lei
DIRECŢIUNEA GENERALĂ -  BUCUREŞTI

STRADA CAMPINEANU (Palat propriu)
îş i extinde  activitatea cu începere  dela 
1 M artie 1927 în  Transilvania. P rim a 
o rgan izare  se  face în  B raşov ş i judeţ.

înainte de-a vă asigura, cercetaţi, deci prospectele pentru 
asigurările cele mai avantajioase în caz de moarte, mixte, 
pe termen fix, asigurări cu amortismente. Asigurări pen* 
172 5—0 tru incendii, accidente, etc.

D ela S ocietatea »junilor 
_________ ro ş io r i”._________

CONÎOÎ4BE
Societatea »Junilor Roşiori* 

din Braşov, în conformitate cu 
§ 13 din statute îşi va finea 
adunarea generală ordinară Du
minecă în 20 Martie orele 2 p. 
m , în localul societăţii „Lu- 
mina* din Prund, cu următoa
rea ordine de z i:

1* Raportul general.
2- Raportul cestu lui*
3. Raportul comisiei exemi« 

natoare esmisă de adunarea 
generală şi votarea bugetului 
pe anu 1927.

4. Alegerea noului comitet şi 
funct’onarilor.

5. Alegerea şergilor pentru 
Paşti.

Tot pe areastă cale face cu- 
noscyt membrilor ca să ia parte 
la parastasul în amintirea mem
brilor răposaţi ai Societăţii» care 
se va ţinea în biserica Sf. Ni- 
colae din Prund tot în aceeaşi 
z>. întrunirea la orele 9 a* m. 
în localul Societăţii, de unde 
vom pleca în corpore.

Comitetul.

Publioaţiune
Comuna Bod vinde în licita

ţie publică 2 tauri reformaţi« la 
20 Martie ora 17.
230 1—1 Primăria.

Prlmâria Municipiului Braşoi.
No. 3613/1927.

Publicaţiune
Pe baza regulamentului pen

tru aplicarea legii de politie sa
nitară veterinară cu modifică
rile ei din 5 Ianuarie 1926 pu
blicat In Monitorul Oficial No. 
290/1926—30 Decemvrie;

Se aduce la cunoştinţă pu
blică pentru toti măcelarii, c â r  
nătarii şi comercianţii cari vor 
pune în vânzare alimente de 
origină animală precum: carne» 
mezeluri, conserve, peşte, pa
sări tăiate, ouă, vânaturi, lapte 
şi în general orice alimente de 
origină animală că ei sunt o* 
bligaţi a  satisface în termen de 
6 luni toate dispozitiunile refe
ritoare la vânzarea acestor a* 
limente — cuprinse în regula
mentul menţionat mai sus» Con- 
traventiunile la acest regula
ment se vor pedepsi în confor
mitate cu legea poliţiei sanita
re veterinare art. 71, 72, 76

Braşov, Ia 10 Martie 1927.
dr. C. Moga m. p. 

224 1—1 primar.

Ptlmârla Mnnlclplnlnl Braşov.
No. 20/2/1927.
Publicaţiune de licitaţie

Spre a preda pe anul 1927 
furnizarea pietrişului şi năsipu- 
lui necesar pentru străzle ora
şului în şi afară de linia vamală 
şi transportul noroiului de stra
dă se va Une în 21 Aprilie 1927 
la ora 9—11 a* m., în biroul 
secţiei economice a  Primăriei 
Str. Argintarilor 5. II. uşa 3 o 
licitaţie publică cu oferte scri
se în baza legii asupra conta
bilităţii publice Art. 72—83.

Cei interesaţi sunt invite ti să* şi 
înainteze şefului serviciului e- 
conomic sau substitutului său 
în termenul susmenţionat ofer
tele sigilate şi timbrate, prevă
zute cu tariful preturilor precum 
şi cu garanţia f.xată.

Conditiunile detailate se pot 
vedea până la ziua licitaţiei în 
biroul serviciului tehnic al Pri
măriei*

Braşov, la 8 Martie Î92?.
214 1—1 Primar:

In oficiul judecătoresc pen
tru traduceri şi legalizări de tra
duceri al dmlui dr. Ioan Lemeny$ 
din Str• Porţii 44 se execută şi 
traduceri autentice din dome
niul technict precum şi alte lu* 
crări urgente*
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Chestiunea plasării fónduliii iniţiat

Hotărâtfteiiliiii&iunli 
cintrale fiscale

Comisiunea centrală fiscală 
a luat următoarele hotărâri:

Primim următoarea scrisoare: 
Domnule Redactor,

în No. 28 al „Gazetei Tran
silvaniei* * aţi publicat un articol 
cu titlul „Salvarea*, în care a- 
cuzaţi întreg corpul medical din 
Braşov pentru faptul, că banii 
strânşi pentru înfiinţarea unei 
societăţi de salvare în Braşov, 
au fost alocaţi „la o bancă lo
cală nou înfiinţată, despre care 
multă lume nici nu are cunoş
tinţă şi care ieste banca unui 
partid politic, a partidului libe
ral*. Va exprimaţi mirarea „că 
tocmai corpul 'medical din Bra
şov, care în urma înaltei sale 
meniri trebue să stea mai pre
sus de orice considerente de 
partid, s a  găsit să facă acest 
gest atât de puţin compatibil cu 
înalta sa misiune şi că nu s’a 
găsit nici un medic, care să 
desaprobe acest gest* ?

Deşi dela început ne-am de
solidarizat cu felul în care s a  
hotărât plasarea banilor „Salvă
rii*, am tăcut şi am aşteptat, 
ca opinia publică să-şi facă 
mersul ei liber, şi să-şi spună 
cuvântul. Eram siguri că aceasta 
opinie publică dela noi, care nu 
se prea lasă influinţată de vor
be, fie acelea cât de frumoase, 
îşi va spune cuvântul. Şi nu 
ne-am înşelat. Prin d-voastră a- 
ceasta opinie publică îşi spune 
cuvântul de desaprobare.

Şi astfel mă simt dator, ca 
să spun adevărul în această 
chestie şi fac acest lucru pen
tru apărarea corpului medical, 
p.q care d-voastră îl vizaţi în 
articolul d-voastră.

In şedinţa Asociaţiei medici
lor, în care trebuia să se hotă
rască asupra plasării banilor 
strânşi pentru „Salvarea*, din 
partea comitetului încredinţat cu 
aranjarea seratei medicale s’a 
făcut propunerea, ca banii să 
fie plasaţi la „Cassa de păstra
re a agricultorilor*.

Un alt grup de medici însă 
a venit cu propunerea ca banii 
să fie plasaţi Ia o bancă, care 
ne poate da toată garanţia, 
care stă în afară de ori şi ce 
politică, sau dacă o astfel de 
bancă n’ar exista în Braşov, 
banii să fie plasaţi la banca, 
care ne va oferi procentele cele 
mai mari.

Cei cari veneau .cu această 
propunere aveau în vedere ur
mătoarele considerente: Banii 
publici, adunaţi dela toţi cetă
ţenii oraşului Braşov, !să nu fie 
plasaţi la nici o bancă cu ca
racter politic şi nici la una, 
care ne dădea cele mai mici 
avantajii, ca astfel opinia publi
că, să nu creadă, că banii tutu
ror sunt puşi în serviciul unui 
anumit partid.

Această propunere a fost 
combătută mai mult prin vorbe, 
decât cu argumente. A fost pri
mită propunerea ca banii să fie 
plasaţi de „Cassa de Credit a 
Agricultorilor* nu prin votul şi 
cuvântul medicilor din Braşov, 
ci prin închiderea discuţiei şi 
detragerea cuvântului celor cari 
aveau destule şi îndreptăţite 
argumente pentru susţinerea 
propunerei lor.

Astfel, domnule Redactor, me
dicii din Braşov nu merită acu
zaţiile pe care li-le aduceţi 
D-voastră. Merită acuzaţiile 
D-voastră numai aceia dintre 
ei, puţini, cari credeau, că şi o- 
piniei publice i-se va putea de- 
trage cuvântul, ca astfel să ră
mână în linişte totul între cei 
puţini. Opiniei publice, expri
mate deocamdată prin D-voastră, 
nu i*se poate astupa gura aşa 
uşor, şi aceasta va aduce cu 
siguranţă sentinţa asupra ace
lora, cari voiau cu tot preţul să 
iasă învingătoare propunerea 
lor.

Primiţi domnule Redactor asi
gurarea deosebitei mele consi* 
deraţiuni. -

Dr. N. Cftliman.

N ota Redacţiei. Luăm cu 
plăcere act de declaraţiile d-lui 
dr. Căliman şi facem cuvenita 
rectificare: că s’a găsit un grup 
însemnat de medici români şi 
minoritari, din cei prezenţi la 
ultima şedinţă a „Asociaţiunei 
medicilor* din Braşov, cari au 
pledat în sensul dorinţei expri
mate în articolul nostru privitor 
la plasarea fondului iniţial al 
„Salvării*.
. Diii ceÎe spuse atât de d-1 

dr. Căliman, dar mai cu seamă 
din cele publicate în n-rul re
cent al. ziarului „Carpaţi* tot 
în chestia dela ordinea zilei, 
rezultă că la amintita şedinţă 
s’au produs fapte şi incidente 
penibile, cari ne fac să revenim 
tocmai în interesul bineînţeles 
al instituţiei „Salvarea“, pe care 
dorim s’o vedem în plină des- 
voltare şi scoasă din sfera preo
cupărilor mărunte de ordin po
litic.

O perete. Societatea maghiară 
de diletanţi „Thalia* va repre
zenta în 24 Martie a. c. în sala 
Redutei mult gustata operetă 
„Sylvia* de Emeric Kalman. Di- 
rigent d-1 Iosif Stadtler.

— Reuniunea maghiară de 
cântări din localitate va repre
zenta în ziua de 26 Martie tot 
la Redută opereta „Manevrele 
de  toamnă* sub dirigenţia d-lui 
dr. I. Wilier.

Venitul net al arendaşilor 
pentru stabilirea impunerei la 
impoziiul comunal pe anul 1927 
se va determina conform art. 
40 din legea ;pentru unificarea 
contribuţiilor directe, după cum 
urmează:

Pentru a ren d aşi de  păm ân
tu ri arabile, fânaţe, islazuri, vii, 
livezi de pruni şi alţi arbori 
fructiferi, venitul net impozabil 
se determină luându-se odată ;şi 
jumătate venitul la hectar sta
bilit pentru fiecare categorie în | 
parte de cătră comisiunile din | 
anul 1927 conform legii pentru 
revizuirea impozitului pe pro
prietăţile agricole, clădite din 31 
Decemvrie 1926.

Pentru arendaşii de grădini 
de legume cu caracter perma
nent venitul impozabil se deter
mină luându-se de două ori ve
nitul la hectar stabilit aşa cum 
se arată la aliniatul a).

Exploatatorii' de  au tom o
bile care au un singur automobil, 
se consideră ca profesionişti şi 
deci se impun cu 12 la sută din 
venitul stabilit.

Cei ce exploatează mai multe 
automobile se consideră comer
cianţi şi se impun cu 16 la sută.

Imobilele proprietatea căilor 
ferate române concesionate pen
tru exercitarea  com erţului de 
bufet, re s tau ran t etc., se con
sideră ca producătoare de venit 
şi se impun conform legii la 
impozitul pe clădiri.

Venitul impozabil se stabileşte 
după contractul de închiriere şi 
pe toată durata închirierei.

INFORMATIUNI
*

C ongresu l reg ional b a sa 
rab ean  al P. N.-Ţ. va avea 
loc la 1 Aprilie în Chişineu. La 
congres vor participa numeroşi 
parlamentari dela centru în 
frunte cu d-1 I. Maniu, care va 
ţine cu acest prilej o impor
tantă conferinţă.

D 1 deputat dr. A urel Do- 
b re scu  va ţine Duminecă în 
20 1. c. Ia ora Î l 1/* a. m. la 
cercul „Chemării Tinerimei* din 
Cluj o conferinţă despre „Viaţa 
parlamentară după răsboiu*.

•

M inistru României la Tokio
a fost numit d-1 Gr. Vasiliu, 
ministru plenipotenţiar, actual
mente conducător al secţiei po- 
lice din ministerul de externe. 

#
O bătae binem eritată. Marţi 

la ora 12,un nou scandal s’a petre
cut pe C. Victoriei, din Bucureşti 
la care asistau sute de curioşi, a- 
probând agresiunea exercitată 
de un grup de tineri, contra 
unui alt tânăr, îmbrăcat cu pan
taloni largi, de o jumătate de 
metru, model „charleston*.

A trebuit să intervină poliţia 
şi d-1 căpitan Atanasiade, comi
sar regal, spre a scăpa pe „char- 
lestonist*.

Cu acest prilej tinerii Prodă- 
nescu şi Bumischi au fost con
duşi la poliţie şi anchetaţi.

•
în cu ra jarea  construcţiilor.

Proiectul de lege referitor la în
curajarea construcţiilor eftine, 
fiind aprobat de consiliul de mi
niştri, a fost înaintat de d-1 mi
nistru Gr. Trancu-Iaşi, consiliului 
legislativ şi zilele acestea va fi 
depus în parlament.

Un exam en pen tru  funcţiu
n ea  de p re to ri se va ţine cu 
începere dela 1 Aprilie a. c. 
Cei în drept sunt Invitaţi să se 
anunţe.

R idicarea imunităţii sena- 
| to ru lu i B arabas Bela. La ce-
| rerea parchetului de Braşov, 

care urmăreşte pe senatorul 
Béla Barabas pentru delictul 
agitaţiei (art. 172 şi 173 din co
dul ungar) în urma publicării 
unui articol în ziarul „Brassói 
Lapok*, senatul a hotărât în şe
dinţa de alaltăeri cu 88 voturi 

I contra 5 ridicarea imunităţii. Ast- 
1 fel d-1 Bela Barabas va avea să 

răspundă în faţa justiţiei pentru 
cele scrise de d-sa.

•

Liceul de fete d ia  Sibiu.
Primim la redacţie „Anuarul Li
ceului de fete „Domniţa Ileana* 
din Sibiiu* pe an. şcol. 1925—26, 
din care reţinem următoarele 
date statistice: Au funcţionat 
30 puteri didactice. Numărul ele
velor înscrise a fost de 465, din
tre cari 352 ortodoxe-române, 39 
gr. cat. române, iar restul de 
alte naţionalităţi. La examenul 
de bacalaureat în sesiunile Iunie 
şi Septembrie 1926 au reuşit în 
total 32 eleve.

In chestia  uniform elor şco 
lare. Se ştie, că elevii şcolilor 
secundare trebuiau să se pre
zinte pe ziua de 1 Aprilie c. cu 
noile uniforme. Aşa se hotărâse 
încă din toamna trecută. Scum- 
petea enormă de acum şi poate 
şi alte considerente au provocat 
acum o nouă păsuire până la 1 
S^ptemvrie 1927. Ele se vor in
troduce deci obligator cu înce
putul noului an şcolar, până când 
pot să mai răsufle părinţii.

•

Spre ştire. D-1 Vasile Mun- 
teanu, redactorul din Braşov al 
ziarelor „Adevărul* şi „Dimi
neaţa* ne roagă să anunţăm că 
n’are nici un amestec la ziarul 
„Gazeta Braşovului*. Acest ziar 
este redactat de un d-n Wein- 
berg zis si Raul Bolduraş Ba
sarab.

Artstuea comerciantului Gal Albert $i a 
otelierului Zimermann. 0 stranie proceduri.

De câteva zile s’a svonit că 
în urma unei descinderi făcută 
de Siguranţa locală, a fost a- 
restat la Braşov un comersant 
fruntaş evreu împreună cu com
plicii săi, învinuiţi de a fi pus 
în vânzare timbre poştale false.

Interesându-ne mai de aproa
pe la forurile competente, ştirea 
ni s’a confirmat şi, ancheta fiind 
încă în curgere, putem da pen
tru astăzi numai următoarele a- 
mănunte precise:

Cum  s ’a  desco p erit crim a.
De câteva săptămâni s’au pus 

în circulaţie la Braşov mărci 
poştale de 10 lei, despre care 
s’a constatat că sunt false. Si
guranţa locală informată de a- 
cest fapt, a însărcinat cu cer
cetările de lipsă pe agentul de 
cl. I. d-1 Septim Voina, care 
punându-se cu mare zel şi pri
cepere în urmărirea cazului, a 
şi descoperit în scurt timp de
bitul, care desfăcea mărcile false.

După informaţiunile luate de 
la oficiul poştal asupra numă
rului de mărci poştale de 10 
lei, vândute diferiţilor deţinători 
de debite în ultimul timp, d 1 
Voina s’a prezentat în ziua de 
12Martie în prăvălia de coloniale 
şi de debit Gál Albert,din str.Por- 
ţii cumpărând diferite mărci poş
tale, între cari 250 bucăţi de 
mărci a 10 lei. Prezentând măr
cile de 10 lei oficiului poştal 
din loc, s’a constatat că toate  
aceste  m ărci sunt în tr’adevăr 
falşe şi că ultimile 200 de 
mărci veritabile a 10 lei cum
părate dela oficiul poştal de 
comersantul Gál au fost cum
părate în ziua de 26 Februarie 
a. c. A fost prin urmare evident 
că la acest comersant trebuie 
să se găsească un depozit mai 
mare din mărcile falsificate.

D escindere  şi a resta re .
In urma descinderei făcute în 

aceiaşi zi la firma Gal Albert, 
s’au şi găsit în prăvălia sa şi în 
podul casei — proprietatea lui 
Gál din Strada Porţii — mari 
cantităţi din aceste mărci false. 
Surprins în flagrant, Gál a şi re
cunoscut îndată faptul indicând 
însuşi locurile unde se găseau 
depozitate mărcile falşe.

Au fost imediat arestaţi: pro- 
prietaral Gál Albert, otelierul 
dela „Continental* Zimermann 
Lipot şi doi fraţi' ai acestuia, 
cari au fost duşi la Siguranţă, 
unde cei vinovaţi au fost su
puşi unui interogatoriu.

Din declaraţiile luate s’a con
statat între altele, că Zimermann 
Lipot a primit dela un anumit 
Mandel din Satu-mare mărcile 
cu pricina, spre a le desface 
la Braşov. Gál Albert a declarat 
că „n’a ştiut* că mărcile sunt 
false, a „presupus* însă că măr
cile au fost „furate.*

La parchet.
Cu actele dresate falsificatorii 

au fost înaintaţi eri dimineaţă 
parchetului, unde, spre surprin
derea tuturor celor iniţiaţi în a- 
ceasfă crimă, a  fost reţinut nu
m ai Zim m erm ann Lipot, cei- 
laiţi în  frunte cu  G ál A lbert 
fiind puşi în  libertate.

Am spus spre surorfnderea 
tuturor celor iniţial’, fiindcă din 
procesele verbale dresate de 
Siguranţă rezultă nu numai vi
novăţia lui Zimmermann Lipot, 
ci şi a comersantului Gál, care 
a admis să se desfacă în pră
vălia sa mărcile falsificate, des
pre care însuşi a presupus, con
form fasiunei sale, că sunt furate.

Ori tocmai dânsul, ca însăr

cinat al oficiului, P. T. T. de-at 
desface mărcile — prin urmare 
un om de înrcedere al oficiului 
postai — era dator să denunţe 
primul această plasare de mărci 
„furate*. Dacă n’a făcut-o, s’a 
făcut vinovat de-a fi tăinuit a- 
ceastă afacere veroasă, deve
nind astfel gazdă de hoţi.

Iată pentru ce liberarea Iul 
Gál Albert produce senzaţie ş l  
dă prilej la diferite comentarii...

C ine e M andel?
Mandel, un alt evreu, despre 

care Zimmermann spune că i-a 
furnizat spre desfacere timbrele 
false, a fost director de banca 
în Satu-mare, iar după ce a dat 
peste cap banca, a devenit ce- 
realist. Probabil că nici meseria 
această nu i-a rentat şi atunci 
s’a apucat de meseria mai ren
tabilă de-a falsifica mărci poş
tale.

La încheierea foii primim o  
telegramă tdela corespondentul 
nostru din Satu-mare, că ares
tarea lui Mandel e iminentă.

Dacă Siguranţei din Satu-mare- 
va succede să pună mâna pe* 
Mandl, atunci ne putem aştepta? 
la arestări senzaţionale, pre- 
supunându-se că e vorba de o  
mare şi întinsă bandă de falsi
ficatori şi plasatori de mărci 
false, prin care statul a fost 
desigur păgubit cu enorme sume*

Cantitatea de mărci false, 
confiscate în prăvălia Iui G ál 
Albert ar reprezenta, după cum 
ni se spune, o sumă de aproxi
mativ 30 mii lei.

Vom ţinea pe cetitorii noştri 
în curent cu desfăşurarea lu
crurilor în jurul acestei desco
periri senzaţionale.

re.

Locala
S ărbăto rirea  m ăestru lu f 

Iancu Coliban. O masă cole
gială va avea loc astăzi seara 
la ora 8, cu care prilej membrii 
filialei „Uniunei generale a mi
cilor industriaşi şi meseriaşi pa
troni din Braşov* vor sărbători 
pe măestrul Iancu Coliban, care 
împlineşte 57 ani de meserie», 
fiind astăzi cel mai bătrân me
seriaş în viaţă.

La sărbătorirea aceasta ne 
asociem şi noi, dorind d-lul 
Iancu Coliban sănătate şi încă* 
mulţi ani de activitate rodnică*

P en tru  filiala C rucei Ro
şii a dăruit Banca pentru schim
bul de mărfuri Braşov 5000 lei 
din venitul anului 1926, pentru ' 
care subsemnata preşedintă es- 
primă în numele Comitetului fi
lialei Crucei Roşii Braşov cea  
mai căleuroasă mulţumire, în
scriind această Bancă intre mem
brii donatori. — Maria B. Baiu- 
lescu, preş.

A tenţiune. Noi subsemnatei 
întreprindere „Rata* aducem la* 
cunoştinţa onor. noastre clien
tele, că fostul nostru agent d-L 
Simon Horovitz, a eşit din ser
viciul nostru şi nu mai are drep
tul de a încheia afaceri şi de- 
a încasa bani pentru contul no
stru.

Vă rugăm deci să binevoiţi 
a nu mai plăti nici un ban, de 
oarece începând cu ziua de azi 
înainte, nu mai recunoaştem nici 
o plată făcută dânsului.

Cu toată stima» 
225 1—1 „Rata“.
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